## | COVER STORY | 封 面 |

有名的插座生产基地。阮立平家乡的很多 亲戚朋友都跨入了这一行,他们没有钱投 资生产,就拿着别家作坊生产的插座样品 到全国各地去推销。当时慈溪交通不便, 要到其他地方,杭州是必经之地,所以阮 立平的职工宿舍成了接待弟弟等亲友的 "中转站",他自己也帮忙推销。

他拿过这些插座接线板看看,这一看却看出了问题,这些产品质量实在太差,有的拿来还没卖呢已经坏掉了,"30个产品 10 个是坏的",所以作为技术人才的阮立平又多了一项工作——修理插座。家里二楼的房间成了仓库兼维修站,每次从人家那里拿来货,先检查一遍,把坏的修好了再卖。在这个过程中,他对插座的构造原理都非常熟悉了,积累了不少经验,就萌生了自己做的念头。三年后,他回到慈溪家乡,开始自主创业。最初也是家庭作坊式的,爸爸妈妈弟弟外加几个亲戚朋友,而这个最初成立的公司,至今还在古窑家乡,有的老员工不愿离开那里。

农村没有工程师和设计师,模具师傅画个草图就生产了,质量差、外观差、价格低,是当时慈溪作坊式插座生产的特点,阮立平从创业之初,就准备反其道而行之。质量、安全,一直是他坚持的,最初因为没有钱,他和弟弟合伙批发别人的零配件来做,对零配件质量有一个把关,但还是不行,后来慢慢转换成完全自己生产销售。等到阮立平亲自设计出第一款产品并投入生产,"公牛"的品牌从此诞生了,"那时喜欢打篮球,1995年那会儿芝加哥公牛队正是如日中天的时候,所以公牛的名字

就这么来的。"谁说阮立平没有好胜心? 只争第一的豪情就在公牛的名称中。

说起创业初期的困难,让阮立平印象深刻的还是"没钱",制造业是需要预先投入的,但是他最初从农村信用社贷到的款只有区区2万元,而当时塑料原料的价格是1万8一吨,捉襟见肘。所以为了资金快速周转回笼,他们不管批发零售都卖,只要是现金。然而即使再困难,他也没有放弃过对高质量的追求,从来没有想过降低素质去打低价战——"喜欢低价的人不是我们产品的对象,只有他意识转变了,才会成为我们的客户"。

对于"用不坏"的公牛理念,周围一些同行很有些不以为然,质量这么好,都用不坏,那你的产品卖给谁去?但阮立平坚持走高质量、高价格的差异化路线,实际效果也证明他的方向是正确的。公牛产品甫一问世,就广受欢迎,消费者早已受够了"伪劣产品"的苦,现在公牛插座虽然价格贵了一倍多,但式样好看,使用安全,质量有保证,大家使用了以后愿意回头再买,公牛在消费者中建立了口碑。

因为差异化竞争,让公牛在国内市场的推广走得颇为顺利,从推向商场,到渠道批发,公牛以质量和诚信赢得尊敬。阮立平最初的创业梦想已经实现,但是他并没有裹足不前,他想着扩大规模生产,想着做行业的领导者,想着还是要与别人"不一样"。

为了有效提高销售额,公牛与众不同 地引进了快速消费品的销售模式,从粗放 式转变为精耕细作式,每个五金店都设销 售点,用汽车来配送。"牛奶怎么卖,可 口可乐怎么卖,我们就怎么卖。"几千辆汽车在那里跑,慢慢积累信息,销售网点铺展到40万个。连阮立平自己都惊讶——销售量这么大,这插座都去哪儿了?

## 小创意和大管理

插座行业入行门槛低,撇开粗制滥造不说,这个行业大多企业都是家庭作坊式,以最简单的加工制造为主。但是公牛却特立独行地开创了研发部门,即使仍带着中国民营企业的家族色彩,却率先引进了先进的现代企业管理方式。

说起研发,虽然公牛拥有不少专利,但最让阮立平念念不忘的还是他的第一个发明——按钮开关。"我们的第一批产品是没有开关的,因为市场上买不到可靠的开关,为了质量考虑索性不用开关。"后来阮立平自己设计了开关投入生产,公牛的插座才有了开关装置。而直到现在,国内市场上百分之九十的插座上用的开关还是他最早设计的按钮型,简单实用又可靠,却影响了整个行业,提高了整个行业的品质,这是阮立平的骄傲。

2000年前后,公牛开始关注国外市场,最先想进军美国市场,没想到却碰了个跟斗——连续亏损了几年。"我们出口国外并不是为了卖产品,因为出口基本上都是OEM,销售的是别人的品牌,只是赚钱而已。我们的出口定位是跟欧美最好的公司合作,在合作中学习它们的技术和管理"。因此,公牛的出口量不大,却都是与知名品牌合作,比如飞利浦、罗格朗、贝尔金等等。

通过与这些一流公司的合作,阮立平学到了不少,第三方对质量的监控,外部力量的推动,让公牛不得不做强自己。"出口推动我们的进步非常明显,第一次老外来工厂参观,发现我们没有实验设备。我花 60 万买了一套实验设备,结果发现会做实验的人没有。"买设备、招聘技术人

公牛集团总部。

